

СТАБИЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ. НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА

А. И. Гринченко

ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университет» (г. Донецк)

Формирование рыночных отношений в Донбассе сопровождается определенной социально-экономической нестабильностью. Негативные экономические явления приобретают еще больший масштаб в связи с остановлением экономической сферы в целом и налоговой системы ДНР в частности.

Ни для кого не секрет, что налоги и сборы в любой стране – это практически основа бюджета этой самой страны. На эту тему можно поднимать много вопросов и споров, но проблемы налогообложения физических и юридических лиц были, есть и будут. В чем же, собственно говоря, состоят эти проблемы? Главная проблема в том, что плательщики хотят платить меньше, а государству для выполнения своих функций требуется как много больше. Поэтому главной задачей упорядочения налоговой системы в любой стране является решение указанной выше проблемы и нахождения приемлемого компромисса для обеих сторон.

Уровень развития системы налогообложения отображает степень развития того или иного государства, признаками которого являются экономическая независимость, восстановление производства, обеспечение рациональной и эффективной занятости, рост уровня жизни населения, достижение стабильности экономики.

Налоговую систему можно охарактеризовать как совокупность предусмотренных налогов, принципов, форм и методов их установления, изменения и отмены, уплаты и применения мер по обеспечению их уплаты, осуществления налогового контроля, а также привлечения к ответственности за нарушение налогового законодательства [1, с. 55].

Однако становление и развитие налоговой системы имеет специфические черты. Многие современные экономисты и классики теорий становление налоговой системы видят в перелажаемости налогов, способах обложения и взимания, платежеспособности, формах обложения, преимуществах и недостатках налогообложения. В каждый конкретный период становления налоговой системы влияние этих факторов зависело от экономических и социальных явлений, которые можно отнести к объективным процессам, от политического строя, войн, природных явлений, составляющих субъективные процессы [2, с.93-94].

Мировой опыт налоговых реформ последнего десятилетия наглядно продемонстрировал, что важным направлением стабилизации экономики является смещение акцента с обложения доходов предприятий на доходы физических лиц как в сфере прямого, так и косвенного налогообложения. Принимая во внимание современную открытость национальных экономик и свободу пере-

движения товаров и капиталов на мировом рынке, перспективы развития налоговой системы нельзя рассматривать без взаимосвязи с состоянием налогового климата в государствах-партнерах, без использования мирового налогового опыта и оценки перспективных тенденций осуществления налоговых реформ за рубежом [3, с.69].

Отличительной особенностью налоговых реформ в наиболее развитых странах являлись их постепенный эволюционный характер и тщательная теоретическая и практическая проработка. Одна группа государств (США, Канада, Англия, Япония, Швейцария и др.) сделала основной акцент на преобразование системы прямого обложения. Другая группа стран (Франция, Португалия, Греция, Ирландия, Италия и др.) основное внимание уделила возрастанию роли налогов на потребление [4, с. 57].

Наибольший интерес как пример для стабилизации экономики Донбасса представляет успешный опыт упорядочения налоговой системы Швейцарии. Так как законодатели Швейцарии, достаточно закрытой страны, не имеющей практически никаких географических выгод, разумно варьировали различные статьи налогообложения, что позволило менее болезненно обеспечить переход от преимущественного обложения прибыли предприятий к преимущественному налогообложению частных лиц. При этом социальная политика Швейцарии и социальная защищенность граждан одна из самых лучших в мире.

Для определения тактики и стратегии усовершенствования налоговой системы ДНР необходимо охарактеризовать ряд существующих проблем в её функционировании.

Первой проблемой налоговой системы ДНР является действующий закон о налоговой системе [5]. Сравнивая данный закон с налоговым кодексом РФ и Украины, нельзя не заметить, что в данном законе имеются неточности и неоднозначности трактовок, что дает потенциальную возможность обойти закон и повлечь за собой уменьшение притока денег в бюджет.

Второй проблемой, на наш взгляд, является отсутствие льгот при начислении подоходного налога. Трудно не согласиться, что огромным плюсом налоговой системы ДНР является ставка налогообложения всего в 13 %, что, собственно говоря, ниже, чем во многих странах мира, но, по нашему мнению, малозащищенным слоям населения все же необходимо введение льгот при начислении данного налога. Так как после оплаты указанной процентной ставки налога месячного бюджета налогоплательщика должно хватать для осуществления нормальной жизнедеятельности. Важно достичь того, чтобы население, помимо простого ежемесячного выживания, могло еще иметь некий резервный капитал на случай, например, невыплаты заработной платы. Хотя это, пожалуй, уже из жанра утопии, ибо затрагивается одна из основных проблем экономики и экономической психологии, а именно: чем большими средствами мы располагаем, тем больше нам хочется тратить.

Учитывая опыт формирования налоговой системы Швейцарии и реалии упорядочения экономики ДНР, возможности будущего в развитии налогообло-

жения ДНР можно представить следующими пунктами «предложение – результат»:

1) Предложение: повышение налогов для физических лиц, снижение – для юридических.

Результат: это сможет стать хорошей мотивацией для того, чтобы открыть свой бизнес, а это, в свою очередь, приведет к увеличению объема производства, стимулирует экономический рост и привлечет в страну потенциальных инвесторов.

2) Предложение: повышение налогов для юридических лиц, снижение – для физических.

Результат: повышения качества жизни и возможностей потребителей.

3) Предложение: попеременное изменение п. 1 и п. 2 позволит стабилизировать и гармонизировать систему налогообложения и позволит найти некий компромисс интересов.

Результат: налоги и сборы будут поступать постоянно в одном и том же объеме, но попеременно в большей степени то от физических, то от юридических лиц. На наш взгляд, одновременное увеличение сразу всех налогов может привести к оттоку предпринимателей, а также возможной миграции населения в поисках лучшего качества жизни, а поддерживать стабильную демографическую ситуацию также очень важно.

4) Предложение: введение повышенного налога на отдельные виды дохода.

Результат: можно считать данное предложение какой-то льготой. Данный пункт будет касаться главного источника доходов обычных граждан – заработной платы. Понятно всем, что, допустим, дворник и директор компании имеют совершенно различный уровень дохода. Так, введение некоторой величины заработной платы, как ориентира налогообложения, при превышении которого будет платиться некий повышенный подоходный налог. В первую очередь, это будет социально справедливо и, само собой, обеспечит дополнительный приток денег в бюджет.

5) Предложение: отказ от пенсионного фонда.

Результат: в процессе работы деньги на обеспечение пенсий будут откладываться в таком же размере, но не в пенсионный фонд, а на замороженный счет в банке, который будет становиться доступным при достижении пенсионного возраста. Это станет основанием для возможности снижения пенсионного возраста, что приведет к повышению рабочих мест, повышению занятости населения, повышению квалификации рабочих, притоку молодежи, понижению уровня безработицы.

6) Предложение: льготы для начинающих предпринимателей.

Результат: понижение на некоторый период налоговой ставки для начинающих предпринимателей станет стимулом для открытия бизнеса на территории ДНР. Естественно, вполне нормальной оговоркой может стать то, что при достижении определенного размера прибыли предприятие сразу или частями должно будет вернуть эти деньги государству. По сути предприниматели на

этом сэкономить не смогут, и, естественно, бюджет государства от этого не пострадает.

7) Предложение: социальная льгота для молодых семей.

Результат: понижение на некий срок подоходного налога для молодых семей, состоящих в браке. Это станет стимулом для регистрации гражданских браков, что в свою очередь также улучшит один из демографических показателей. И, в последующем, – повышение рождаемости.

8) Предложение: введение налога на восстановление пострадавших от обстрелов территорий.

Результат: восстановление территории можно и нужно за счет временного введения данного налога. Пусть лучше будет один постоянный фонд для данных целей, чем нерегулярные списания из доходов физических и юридических лиц.

Применение указанных пунктов реформирования налоговой системы в различной их комбинации с большой вероятностью будет способствовать экономической стабилизации в ДНР.

Выводы. Для Донбасса, экономическая система которого еще формируется, теория и практика налоговой системы имеет первостепенное значение, так как упорядочение экономической среды, эволюционное развитие являются главными предпосылками для создания современного, экономически стабильного государства.

Приоритетным в стратегии налоговой политики ДНР должно стать реформирование налогообложения доходов граждан и юридических лиц. При этом взимаемые налоги должны приобретать социальную направленность. Средства, остающиеся у плательщиков после уплаты налогов, должны удовлетворять необходимые потребности гражданина и его семьи.

Принципиально важным в создании системы налогообложения ДНР является необходимость гармонизации системы налогообложения, включающей льготы для начинающих предпринимателей и молодых семей, как одного из экономических условий будущего Донбасса.

Библиографический список

1. Дюкина Т.О. Дефиниция «налоговая система»: новый взгляд // Инновационное развитие экономики, № 3(33) II– 2016. – С. 55 -62.
2. Байзуллаев С.А., Шорова Б.В., Ульбашева А.А. Налоговая система и ее функции // Успехи современной науки и образования 2016, №8, Том 2.– С. 93-98.
3. Налоги и налогообложение: учеб. / под ред. Л.Я. Маршавиной, Л.А. Чайковской. – М.: Издательство Юрайт, 2016. – 503 с.
4. Огородникова Е.П. Роль налоговой системы в современном обществе // Экономика, социология и право. – 2016. – № 1. – С. 56-59.
5. Закон «О налоговой системе» № 99-ІНС от 25.12.2015, действующая редакция по состоянию на 27.10.2016г. – Электронный ресурс. – Режим доступа: <http://dnrsovet.su/zakon-o-nalogovoj-sisteme-donetskoj-narodnoj-respubliki>.